
 

 

 

 
ESTADO DO MARANHÃO 

CÂMARA MUNICIPAL DE  FORTALEZA DOS NOGUEIRAS 
CNPJ 07.369.838/0001-04 

Praça 17 de Abril S/N.º Nova Fortaleza 
CEP: 65.805-000 Fortaleza dos Nogueiras - MA 

 

ATA DA SESSÃO ITINERANTE   DA CÂMARA MUNICIPAL 

DE FORTALEZA DOS NOGUEIRAS, ESTADO DO 

MARANHÃO, REALIZADA NO POVOADO BONITO, 

LOCALIDADE CRUEIRA, EM 25 DE SETEMBRO DE 2023.  

 

Aos vinte e cinco dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três (2023) às 19 horas, no Posto de Saúde 

Luís Pombo, situado na localidade Bonito, região do Crueira, Fortaleza dos Nogueiras-Ma. Sob a Presidência do 

Senhor Edimar Dias da Silva, reuniram-se os seguintes vereadores: Anatólio da Cruz Nogueira Neto, Carlos Zoel 

de Castro Andrade, Gesmar de Souza Nogueira, Joilma Oliveira dos Santos, José Magno da Silva Leite e Ronaldo 

Mourão Santana. Por existir número legal o Senhor Presidente declarou em nome de Deus aberta a sessão. Logo 

após a leitura da Ata da Sessão Anterior que depois de lida foi aprovada por unanimidade entre os presentes, o 

Sr. Presidente, convidou o excelentíssimo Sr. Prefeito Municipal Luiz Natan Coelho dos Santos, a Secretaria de 

Educação Maria José Costa, o secretário de saúde André França e o secretário de Infraestrutura Wilton Cardoso, 

para fazerem parte da Mesa.  Dando início aos trabalhos o Sr. Presidente explicou com funciona as sessões 

itinerantes e deixou claro que qualquer pessoa da comunidade pode se inscrever para fazer uso da palavra.  Logo 

após, fez se a ordem do dia, a qual constou da seguinte proposição:  PROJETO DE LEI Nº 10/2023, QUE 

DISPÕE SOBRE ABERTURA DE CRÉDITO ESPECIAL DE RECURSOS FEDERAIS DA LEI PAULO 

GUSTAVO E DÁ OUTRAS PROVIDENCIAS, o referido projeto de lei após ter sido lido em plenário foi 

posto em votação e foi aprovado por unanimidade entre os presentes.  Em seguida o Sr. Presidente falou que as 

sessões itinerantes que já aconteceram tiveram efeitos positivos, agradeceu ao prefeito, secretária de educação, 

secretário de saúde e secretário de infraestrutura por atenderem o convite, estarem ouvindo as reivindicações da 

comunidade.  Logo após passou a palavra ao secretário de Saúde o Sr. André França, que falou que a sessão é 

uma oportunidade de dialogar com a população e construir um caminho juntos, pois só através do diálogo se 

pode alinhar esse caminho. Maria José Costa, sobre a fala da Ata, justificou que não está fazendo vistas grossa, 

sobre o transporte escolar e se colocou à disposição para resolver todas as reivindicações, tais como alunos da 

localidade Manoel Martins, que estão faltando aula, porque o carro não está indo à localidade apanhar os alunos, 

sob a alegação de inacessibilidade, o Sr. Presidente perguntou se a secretária olhou a estrada se tem como o carro 

entrar lá, ou só fazendo a estrada? Ronaldo falou que o problema da localidade é só 1 km de estrada que precisa 

ser raspada. Carlos Zoel falou que solicitou que a secretária colocasse uma D-20, até o acesso do ônibus. A 

secretária falou que precisa raspar as estradas, porém precisa de autorização da responsável pelo parque. Falou 

que irá ver a possibilidade de colocar a D-20, para fazer o percurso. O Sr. Presidente falou que não aceita mais 



 

 

 

postergar esse problema, que o mesmo já vem se arrastando a muito tempo, e solicitou que seja resolvido essa 

semana. Wilton Cardoso, falou que está aqui pra ouvir a população, saber dos asseios, das necessidades da 

comunidade, e disse que está pronto para enfrentar todas as dificuldades e tentar resolver. Em seguida foi passada 

a palavra a senhora Gisleane, que parabenizou a educação principalmente pela merenda escolar, e disse que pela 

primeira vez os alunos do interior estão comendo cachorro quente. Falou sobre as temperaturas elevadas que está 

muito difícil tanto para os alunos como para os professores, solicitou que seja climatizada as escolas do interior, 

que as estradas não seja só raspada e sim feitas, reivindicou a reforma do posto de saúde Luís Pombo. Orlando 

solicitou que seja colocado uma caixa d’água na localidade Novo Acordo, que tem muita água, porém a caixa 

não segura e as pessoas ficam sem água. Perguntou porque o poço do Fichete e Quem e Quem não funciona. 

Sandra, solicitou a recuperação da estrada do Fremoso, e sobre o poço da localidade Bonito, solicitou encanação 

pois ninguém está usando. Maria José Coelho dos Santos, falou sobre o poço na residência do Sr. Domingos, e 

solicitou que o prefeito faça a canalização pelo acesso principal para que os moradores possam puxar até suas 

residências. Luiz Natan Coelho dos Santos,  sobre a climatização das escolas, falou que tem um projeto para a 

construção de uma escola Polo, por isso não quer fazer um investimento em uma escola para depois fechar, sobre 

a reforma do posto de saúde, falou que está correndo em busca de recurso para poder reformar, sobre a caixa de 

água da localidade Novo Acordo, disse que irá procurar resolver o problema, comentou que é muito importante 

ouvir a comunidade, e sabe que são muitos problemas para pouco recurso, que o projeto é só o poço e bomba, 

que o primeiro passo foi dado, que o poço está à disposição da comunidade, não é só do dono da terra, que para 

fazer a canalização precisa ser feito outro projeto, falou que o município não tem recurso para fazer a rede de 

distribuição de água. Frisou que toda melhoria nas estradas foi feita com recursos próprio. Wilton falou que o 

governo federal através da MP  1156/2023, extinguiu a Funasa, que agora estão barrados na burocracia. Estão 

esperando o engenheiro para realizar a medição do poço da localidade e saber com irão proceder. Logo após 

passou a palavra ao vereadores, usou a mesma: Carlos Zoel de Castro, falou que as pessoas vão nas redes sociais 

culpar o vereador, detonar a saúde, e que aqui ninguém falou da saúde. Sobre os poços do pré-sal foi decidido 

fazer 14 poços, com bomba para que pudesse atender a comunidade, e que a comunidade faria a canalização da 

água, disse que o Bonito não está precisando de água, pois o poço está ai só falta a comunidade puxar a água, 

que nas demais localidades todas já se organizaram estão usando a água, que ninguém foi enganado, pois o 

projeto era perfurar o poço e colocar a bomba e está ai feito. Falou que é detonado nas redes sociais, porém 

explicou porque nessa gestão ainda não fez denúncia, porque tem acesso a qualquer documento, e que  as rotas 

falou que tinha rota que media 135 km, e que foi medir deu só 63KM, a rota 125 km, foi medir deu 61, dentre 

outras, falou do absurdo de hora de máquinas pesadas, e sobre os ônibus da prefeitura que estavam  em rotas   

licitadas recebendo como se fosse particular, que chamou o prefeito e comunicou e que o mesmo disse que iria 

ajeitar e não ajeitou, por isso fez as denúncias,  que na gestão do Natan ainda não teve motivo para ir denunciar, 

mas se tiver vai sim. Anatólio da Cruz Nogueira Neto, falou sobre o mutirão realizado na saúde, tanto nas 

consultas como nas cirurgias, agradeceu aos secretários de educação e saúde pela parceria na realização do 

mutirão da saúde. Falou que o poço da localidade bonito foi sua indicação, sobre os poços das localidades 



 

 

 

Fichete, Quem Quem, Godenso, são recursos federais e que o problema está no dono da empresa, que recebeu 

20% dos recursos e não concluiu nenhum. Ronaldo Mourão Santana, sobre os 4 poços artesianos nenhum deu 

na água, e que o dono da empresa senhor Cutia, falou que a profundidade dos poços é de 150 metros, com caixa 

instalada e 200 m de rede e não é obrigatório está com água, falou que quer ver esse contrato. Que o deputado 

Aluísio mendes ficou de olhar essa situação. Sobre os poços do pré sal foi os poços que a câmara pediu a quebra 

do contrato, pois o prazo venceu e ele não conclui, só enrola, sobre a reforma do posto de saúde a falta de 

medicamento precisa ser reivindicada pela comunidade. Falou sobre as críticas das redes sociais, e explicou que 

tem dois transporte para atender as necessidades da comunidade, que cada um trabalha como pode, que jamais 

se esconde do seu povo, que quem faz projeto é o arquiteto e o engenho, o vereador faz indicação. Joilma Oliveira 

dos Santos, falou que a população não vai até a Câmara reivindicar, por isso a Câmara vem até a comunidade 

para saber quais as reivindicações da comunidade. Sobre a reforma do posto de saúde, precisa ser feita, como 

também a aquisição de estufa, para evitar o deslocamento até a sede da cidade. Sobre a medicação, falou que 

falta mais não é com frequência, solicitou que seja feita a melhoria em todos os ramais da localidade do 

Roçadinho até o Poço, solicitou que o secretário de infraestrutura escute a comunidade, para fazer o 

melhoramento das estradas. Solicitou ao prefeito que olhe com bons olhos a situação das escolas, e faça a 

climatização de todas as escolas da zona rural, e falou sobre o estado da ponte da localidade próximo ao Rodrigo, 

que se a mesma chegar a quebra vai dificultar muito para todos os usuários, que precisa ser melhorada, antes que 

estrague mais. Gesmar de Souza Nogueira, falou sobre a reunião na localidade Taboca, que foi frisado sobre a 

água da localidade Piaçava, que estava com 127% de sal, que o mesmo foi atrás do resultado e análise da mesma, 

e não consta o percentual de sal, falou que a mesma está própria para o consumo humano. Sobre o projeto que 

foi votado hoje, demostra o compromisso da Câmara com o município. Falou que ver muitas críticas nas redes 

sociais sobre a gestão, porém não ver ninguém elogiar quando o mesmo faz algo. Sobre a estrada da Alvorada 

ao Poço, é um valor muito alto, que não dá pra fazer com recurso próprio. Sobre os poços, falou que o prefeito 

pode ser chamado de prefeito das águas, pois não passa mais de dois dias sem água, que o mesmo corre atrás 

para resolver o problema. Que o compromisso da gestão era perfurar o poço e colocar a bomba, e isso foi feito. 

Sobre a medicação no posto tinham, porém acaba e vai se repondo. José Magno da Silva Leite, parabenizou a 

Ex vereadora Maria José pelo trabalho realizado, e parabenizou ao prefeito por sempre atender a Câmara. Natan 

agradeceu ao Cloves pela doação do terreno para construção da escola. Finalizando o Senhor presidente, pediu 

ao Secretário André, a reforma do posto de saúde da localidade, e falou que todos os problemas encontrados no 

posto de saúde foi feito relatório e enviado aos gestores da pasta. Solicitou a secretária que veja a situação da 

Van que faz o transporte dos alunos da localidade Cagaita, que a mesma não foi feita vistoria, que entende que 

a empresa usou de má fé, e solicitou que seja atendida a comunidade. Logo após agradeceu a presença de todos 

e determinou em nome de Deus encerrado a sessão, lavrou-se a presente Ata, que depois de lida e achada 

conforme será assinada pelos vereadores presentes. Palácio Legislativo Vereador Deurival Coelho da Fonseca, 

Fortaleza dos Nogueiras_MA, em 25 de setembro 2023.  
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